



机构	法定 代表人 (主要负责人)	罚没金额	处罚机关
银盛支付服务	陈敏	2245万元	人民银行 深圳市中心支行
未按规定履行客户身份识别义务；未按规定保存客户身份资料和交易记录等			
广东信汇电子商务		685.83万元	人民银行广州分行
违反支付结算法律法规的多项规定			
广发银行	王凯	420万元	中国银保监会
监管标准化数据（EAST）系统数据质量及数据报送存在16项违法违规行为			
平安银行	谢永林	400万元	中国银保监会
监管标准化数据（EAST）系统数据质量及数据报送存在15项违法违规行为			
招商银行	缪建民	300万元	中国银保监会
监管标准化数据（EAST）系统数据质量及数据报送存在13项违法违规行为			
招商银行广州分行	杨法德	114.26万元	人民银行广州分行
违反支付结算法律法规的多项规定			
赵玉华 (时任广东信汇电子商务有限公司董事)		100万元	人民银行广州分行
对广东信汇电子商务有限公司违法行为负有直接责任			
王春江 (时任广东信汇电子商务有限公司董事兼总经理)		100万元	人民银行广州分行
对广东信汇电子商务有限公司违法行为负有直接责任			
建设银行深圳市分行	王业 (已被查)	90万元	深圳银保监局
产品制度存在缺陷；贷款“三查”不尽职			
农业银行深圳市分行	姚明德	90万元	深圳银保监局
贷款“三查”不尽职，贷款资金被挪用；贷前调查不尽职			

新一期粤港澳大湾区金融合规榜如期而至。按照南都湾财社记者的统计梳理,今年3-4月大湾区的银行、保险等金融机构共收到40张罚单,罚没超过5000万元。伴随罚单而来的,是金融反腐加速迈入深水区,以及消费投诉的居高不下。多重因素叠加之下,大湾区的金融合规问题呈现了什么新特征?监管的持续重拳出击,又传递了哪些新信号?

根据南都湾财社记者的梳理分析,从整体数据看,今年3-4月粤港澳大湾区的银行、保险等金融机构共收到40张罚单,同比上一期合规模榜单(今年1-2月)的79张少了大约一半。银行业相关有27张,占比68%,其中股份行最多,为10张;保险业相关有8张,约占罚单总量的20%;支付机构、资管、消费金融等罚单5张,占比12%。

罚单少了,罚款却更加重了。据南都湾财社记者分析梳理,40张罚单中,全部罚款总金额(含没收非法所得)超过了5000万元。最大一张罚单开给了银盛支付,该机构因违反反洗钱法规等原因被处罚2245万元,创年内支付领域罚额新高。

除了天价罚单,大额罚单也呈现集中趋势。本期百万级罚单共有8张,在40张罚单中占比达到两成,而在上一期的统计中,百万级为10张,整体上传递了监管对于处罚力度的加强态势。

那么,上述40张罚单长啥样?南都湾财社记者梳理看到,在银行板块,处罚集中在违规放贷的问题,具体包括贷款业务严重违反审慎经营规则、贷款“三查”不尽职、贷款资金被挪用、贷前调查不尽职、违规办理票据业务导致信贷资金损失等问题。

但是,本期罚单也呈现了新的特征:违反支付结算法律法规、未经同意查询个人信息、监管标准化数据(EAST)系统数据质量及数据报送存在违法违规等问题集中高发。

在保险板块,“给予投保人合同外利益、对消费者投保告知不充分、财务信息不真实”依然是顽疾。

个人处罚也值得关注。南都湾财社记者看到,面对个人的顶格罚款达到100万元,均指向信汇支付的负责人。最严个人处罚是终身禁止从事相关行业工作,指向光大银行深圳分行、建设银行深圳市分行的直接责任人。

“多连罚”也值得注意。3月17日,农业银行深圳市分行连续吃到深圳银保监局的4张罚单,涉及贷款“三查”不尽职、贷款资金被挪用等问题,被罚款90万元,该行三名直接责任人被警告。4月2日,光大银行深圳分行因“违规办理票据业务导致信贷资金损失”被罚款50万元,一名直接责任人被警告,另一名被“终身禁赛”。

东莞银行在同一天也吃到东莞银保监分局的3张罚单。4月14日,东莞银行因贷款业

务严重违反审慎经营规则被罚款50万元,该行麻涌支行、石排支行也同时受罚。据南都湾财社记者观察,东莞银行整体受罚超过百万,其行政处罚依据很多,其中一个触发因素是来自《住房城乡建设部人民银行银监会关于规范购房融资和加强反洗钱工作的通知》。

特别聚焦

支付机构反洗钱违规被重点关注

央行严查“反洗钱”违规,监管持续高压。日前,人民银行对广、深两地支付机构开出的两份罚单,传递了重拳出击的信号。

涉嫌与身份不明的客户进行交易——4月2日,人民银行深圳市中心支行网站显示,银盛支付服务股份有限公司因存四项违法行为,被罚款2245万元。具体来看,4项违规内容分别是未按规定履行客户身份识别义务,未按规定保存客户身份资料和交易记录,未按规定报送大额交易报告或者可疑交易报告,与身份不明的客户进行交易。时任银盛支付服务股份有限公司董事长陈敏被罚44.9万元。

南都湾财社记者注意到,银盛支付注册于深圳,是银盛集团子公司,成立于2009年,2011年获中国人民银行首批颁发的全国业务范围的《支付业务许可证》,是首批获得支付牌照的27家机构之一。

尽管银盛支付方面已经回应媒体称,该罚单发生在历史业务检查中,目前已全部完成整改。不过,在黑猫投诉平台上,记者搜索“银盛支付”,截至5月10日显示的投诉有6000多条,不少指向其POS机业务,涉及“虚假宣传”、“诱导办理”、“违规收押金”、“私自扣款”等问题。

无独有偶,4月初,人民银行广州分行网站显示,广东信汇电子商务有限公司违反支付结算法律法规的多项规定,人民银行广州分行对该公司警告,没收违法所得67.72万元,并处以罚款618.11万元,并对两位责任人分别处罚款100万元。

值得留意的是,央行对信汇支付的罚单中反复提及“情节严重”字眼,这在过往罚单中比较少见,而两名相关责任人亦受到顶格处罚。

根据业界统计,开年以来已有快钱支付、中付支付、易生支付、联动优势、易宝支付、汇付支付、银盛支付、拉卡拉等支付机构被罚。仅2022年一季度,央行发布23张罚单,涉及20家支付机构。其中包括2张千万元级别罚单、8张百万级别罚单,合计罚额超6545万元。从违规类型看,主要集中在收单业务和反洗钱方面。

央行《中国反洗钱报告(2020)》显示,2020年共对614家义务机构开展反洗钱执法检查,依法处罚相关违规机构537家,罚款金额5.26亿元。

“百万级”甚至“千万级”罚单频出,深意何在?在业内看来,合规警报已然拉响。对于支付机构的违规乱象,有行业分析师指出,第三方支付可能是反洗钱的薄弱环节,也是一些网络诈骗、洗钱违法行为的通道,监管应该从支付系统、支付程序、支付方式以及支付的技术等层层设防。

3月1日,央行、银保监会、证监会联合发布《金融机构客户尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法》施行,将非银行支付机构等纳入监管范围。“支付行业正处于严监管态势,在加强合规意识的同时,也要直面行业变局。”有业内人士提醒,重罚之下,支付机构合规建设已迫在眉睫。

特别聚焦

人保财险

消费投诉 “一骑绝尘” 暴露哪些合规漏洞

合规内控出现问题的一个直接结果,便是用户投诉的指标水涨船高。4月11日,广东银保监局通报广东保险业消费投诉情况。

可谓一骑绝尘。人保财险在广东地区的财产保险消费投诉中,不仅拔得头筹,而且比第二到第十名的投诉量总和还多。按照通报数据,财产保险公司投诉量居前10位的为人保财险3136件,平安财险428件,太保财险166件,众安在线143件,阳光财险97件,大地财险88件,国寿财险75件,泰康在线69件,太平财险68件,京东安联67件。以上十家机构合计占产险投诉量的八成以上。

如果把视线再拉大到全国,人保财险的消费投诉同样超过同行。中国银保监会消费者权益保护局3月28日公布的数据显示,2021年全年,监管部门全年处理6.6万件,人保财险、平安财险和太平洋财险位居财产保险公司累计投诉量前三名。需要留意的是,人保财险的年度投诉总量超过2万件,明显高于其他财产保险公司。机动车辆保险纠纷,或成为问题集中地。四季度数据显示,人保财险的机动车辆保险纠纷投诉量位列财产保险公司第一。

合规内控问题的背后,罚单自然不会缺席。4月25日,人保财险某支公司因利用交强险业务搭售商业险被银保监处罚。4月28日,因编制虚假资料,人保财险某分公司被罚25万元。据业内的不完全统计,2022年第一季度,因为财务数据不真实、虚列费用等违规行为,人保财险各地机构及部门已收到罚单44张,累计罚款近千万。

在业内看来,罚单频频,投诉多多,持续拷问着人保财险的风控内控能力。

招商银行

行长落马,明星银行再引合规关注

十年磨一剑,中国“明星零售银行”行长却栽在第九个年头。4月22日,据中央纪委国家监委网站消息,招商银行股份有限公司原党委书记、行长田惠宇涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

资产超9万亿的“金融航母”的重要“掌舵人”被查,传递大湾区金融业的丝丝凉意,也引来资本市场的涟漪效应。

作为深圳的明星银行,招行一直在聚光灯下。梳理田惠宇的简历,其主要工作经历聚焦在深圳、上海与北京。2003年7月后,田惠宇历任上海银行副行长,中国建设银行上海市分行副行长、深圳市分行行长、建行零售业务总监兼北京市分行行长等职。2013年5月,他回到深圳,空降招商银行,任党委书记、执行董事、行长,至今已有近9年时间。

以招商银行为“领衔”的金融反腐风暴,愈演愈烈。南都湾财社记者梳理发现,早在今年3月27日,据中央纪委国家监委网站消息,广东工行原副行长陆锦文被“双开”。按照通报,陆锦文滥用信贷审批权力,造成重大风险损失;生活上奢靡腐化,肆无忌惮追求个人享乐和低级趣味;4月2日,据中央纪委国家监委驻中信集团纪检监察组、广州市纪委监委消息:中信银行广州分行原党委书记、行长谢宏儒因严重违纪违法被开除党籍、开除公职。

回到深圳。4月12日晚间,建设银行深圳市分行原党委书记、行长王业涉嫌严重违纪违法被查,3天后,该行分行党委副书记、副行长张学庆被查;4月22日,在田惠宇被中纪委通报的同一天,建行深圳市分行原风险总监韩凤林涉嫌严重违纪违法被查。

多位金融高管的落马,意味着大湾区金融反腐进入深水区,银行被推上风口浪尖。按照媒体对公开渠道的不完全统计,截至4月30日已有34名金融、银行系统高管被查或被处理。其中,六家国有银行共计9名高管、政策性银行4名高管被查,股份制银行中8名高管、城商行及农商行8位高管被查处。同时,监管系统也有5名官员被查。

置身于金融反腐的利剑之下,违规处罚同样是招商银行的“魔咒”。3月25日前,中国银保监会的行政处罚信息公开表显示,招商银行监管标准化数据(EAST)系统数据质量及数据报送存在多项违法违规行为,被罚款300万元。

罚单还不止于此。4月22日,人民银行广州分行行政处罚信息公示表显示,招商银行广州分行违反支付结算法律法规的两项规定,没收违法所得292527.36元,并处以罚款850054.72元。时任招商银行股份有限公司广州分行党委委员、零售金融事业部总裁杜兵被处罚款14万元。

把零售奉为圭臬,招行一直在努力扮演“好学生”。但是在合规内控面前,从来没有法外之地。

颇值得玩味的是,早在4月初,在招商银行2021年年报致辞中,田惠宇还曾引用康德的名言称:“世界上只有两样东西能永远让我们心怀敬畏,一是头顶灿烂的星空,二是内心崇高的道德律。”

广发银行

违法违规行为多达16项

投诉数量高达8000多例

作为总部在大湾区的金融机构,广发银行备受关注。3月25日,中国银保监会发布行政处罚信息公开表,广发银行监管标准化数据(EAST)系统数据质量及数据报送存在多项违法违规行为,被罚款420万元。

南都湾财社记者梳理看到,广发银行涉及的违法违规行为多达16项内容,其中包括逾期90天以上贷款余额EAST数据存在偏差、漏报贷款核销业务EAST数据、漏报信贷资产转让业务EAST数据、债券投资业务EAST数据存在偏差、漏报公募基金投资业务EAST数据等。

420万的罚款额度,在银行的“朋友圈”里,已属于大手笔。

按照该处罚表,广发银行的法定代表人是王凯。南都湾财社记者查阅公开资料看到,广发银行于1988年成立,总部位于广州,2016年起成为中国人寿集团成员单位。目前广发银行的主要股东中国人寿、中信信托、国网英大、江西交投、中航投资等均为大型国企。2020年,该行总资产突破3万亿元。

今年正是中国人寿入主广发银行的第6年。按照不完全统计,中国人寿曾向广发银行派驻了三任行长,该行组织架构、中高层岗位也进行了调整。去年3月,广发银行一名地方分行“一把手”落马。据中央纪委国家监委官网消息,广发银行天津分行原党委书记、行长赵勇涉嫌严重违纪违法,接受纪律审查和监察调查。

而从近年的经营情况来看,广发银行合规问题并不少,成为监管部门处罚的“常客”。按照业界的不完全统计,2021年上半年广发银行收到30张罚单,累计罚金超过2000万元。

天眼查显示,广发银行是国内首批组建的股份制商业银行之一,注册资本超过196亿元,法定代表人是王凯。天眼查还显示,王凯也是中国人寿保险(海外)股份有限公司等多家企业的法定代表人。

但是,正如冰山一角,违规问题不断暴露出该行内控方面的短板。而紧跟罚单而来的,则是消费者投诉的居高不下。4月11日,广东银保监局通报2021年广东银行业消费投诉情况,整体消费投诉1.6万多件,广发银行、光大银行、平安银行位列股份制商业银行前三名。广发银行8243件(含广发信用卡中心),占股份制商业银行投诉量85.83%。据悉,信用卡业务投诉主要集中在协商还款、反映催收及征信纠纷、息费及定价争议等问题。

需要留意的是,即使剔除信用卡业务,广发银行的投诉量依然领跑股份行阵营。

第三方平台也有佐证。在黑猫投诉平台,输入关键词“广发银行信用卡”,投诉量累计5676件。南都湾财社记者梳理看到,第三方平台投诉反馈的主要问题包括信用卡乱扣费、在不知情的情况下产生逾期违约金和利息、暴力催收、费率高等乱象。

统计方法说明

本期数据主要源自中国银保监会、广东银保监局、深圳银保监局、人民银行广州分行、人民银行深圳市中心支行等官网、公开渠道于2022年3月1日至4月30日公开披露的罚单或统计数据,以正式发布时间为准。统计维度涵盖大湾区9座城市的银行、保险机构,以及消费金融、资管、支付等类金融机构,包括分支机构和总部机构。

策划:王莹

统筹:李颖

采写:南都记者 卢亮

制图:何欣

出品:南方都市报大湾区金融合规课题组